

小两口  
“大礼包”

■ 宋溪娜  
陕西西安 公司职员

上周末，跟老公逛超市，我俩蹲在乳品区专柜前，对比价格挑选了好半天。4岁的儿子站在一旁，等得不耐烦：“买两箱牛奶，怎么这么慢？”

儿子一句嘟囔，让我不禁生感慨：结婚5年，“粗枝大叶”的老公竟然也蹲在超市里算起账来。

前些年，我俩毕业后留在上海，一起打拼未来。那会儿刚谈对象，20来岁的小伙子不知道“过日子”：相机电脑喜欢新款，电子设备是生活最爱；在街边买蔬菜水果，从来没问过商贩价格。

而立之年，是男生成熟的重要分水岭。告别“一人吃饱，万事不愁”的青春生活，老公也迈进“上有老、下有小”的“准中年时代”。日常嬉闹，我俩常开玩笑：

“保温杯里泡枸杞，秋裤扎进袜子里”的中年生活，可真不容易。”虽说是“自嘲”，但两人也真切地体尝到几分生活的滋味。

2016年，在上海打拼的我们，做了一个重要决定：带着2岁儿子回西安工作。老公的理由很简单：父母年过六旬，从西安老家来到上海，帮忙带孩子。一家五口租住的90平方米房子，租金实在太贵。若回西安发展，整个家庭的“幸福指数”一定会大幅提高。

考虑周全，说干就干。我们在西安贷款买了房，如今已装修完毕，准备年底搬新家；儿子在小区旁上幼儿园，父母来回接送；上个月，我俩一咬牙，贷款买了辆新车，全家也算迈进“有房有车”的生活吧？

从上海辞职举家回乡，确实需要勇气。幸运的是，老公在西安的新工作也算不错，月薪大约1.5万元。如今房贷、车贷、儿子上学，加上婆婆的药费，他的工资基本“月光”；家里的柴米油盐、日常开销，由我的几千元工资负担。日子过得不算充裕，但也说得过去。这份平淡安稳，不正是普通百姓最有烟火气的生活吗？

回故乡两年，生活逐渐步入正轨。这一阵儿，我们还收到了“金秋礼包”——

10月，个税起征点上调至5000元，老公乐开了花：原本每月1900元的个税，现在只有800元。前几天，个人所得税专项扣除暂行办法征求意见稿刚公布，我俩仔细研究了一番：儿子上学，每月扣除1000元；贷款买房，每月扣除1000元；赡养公婆，每月扣除2000元。按照这算法，明年元旦起，老公每月的个税降至400元。跟最初比起来，一年到头能减税1.8万元。

作为工薪阶层，我俩对这次减税期待满满。

本报记者 高炳整理



# 个税减免大礼包 算算我能得多少

**修改后的个人所得税法自2019年1月1日起实施。为了让纳税人尽早享受减税红利，今年10月1日起，先将起征点提高到每月5000元，并按新的税率表计算纳税。明年1月1日起，将劳务报酬、稿酬、特许权使用费等三项所得与工资薪金合并起来计算纳税，并实行专项附加扣除。**

**10月20日起，财政部、国家税务总局会同有关部门起草的《个人所得税专项附加扣除暂行办法（征求意见稿）》正式开始为期两周的全社会公开征求意见。人们关心明年起用于子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或住房租金、赡养老人的支出，能多大程度获得减税。**

国家的减税政策出台得正是时候，先是个税起征点上调到5000元，随后又出台个人所得税专项扣除暂行办法，这是实实在在的利民的大事。

对照这个暂行办法，我还真的和爱人算了笔账，也许不太准确，说说也无妨。

如今我的税前收入大概2万元，这次调整个税起征点，每个月能够节约800元。我和爱人都是独生子女，爱人的父母还没有到60岁的退休年龄，我的父母已经退休，这样按照每年2.4万元标准定额扣除，每月是2000元的扣除额。

## 减税是最大的民生

■ 陈磊 宁夏银川 媒体工作者

我有两个孩子，按照每个子女每年1.2万元的标准定额扣除，那么每个月可以再扣除2000元，我现在有一套婚房在还房贷，每年按照1.2万元标准定额扣除，每月是1000元。这样算的话，我的理解是相当于在个税起征点上调的基础上，每月还可以再免除约5000元左右的

税额。我爱人算了笔账，如果按照税率表计算，个税起征点上调到5000元后，我大概需要缴纳1600元左右的税，那么享受专项扣除后，大概还能够再节省五六百元。这样的话，1个月大概能够省下来1400元。

这个礼包我就盼望着早点儿落

实下来。说实话，现在不谈养自己和老人，单纯养孩子的支出就非常大。我有两个娃娃，一年的学杂费、兴趣班费以及各种玩乐、零食、衣物等费用加起来，得有15万元的纯开销，一年几乎很难存下钱来做应急，所以国家能够在减税上有切实的举措，我们举双手赞成。

省下来的钱，除了能够帮助家庭应付一些突发的问题，还能够让我们消费升级，最终助力的还是中国经济转型发展。所以对于这个民生大礼包，我点100个赞！

本报记者 朱磊整理

## 专项扣除优惠多

■ 侯昕 广东广州 某医院会计

扣除专项又可以帮我扣除3600元。还有住房贷款利息专项附加扣除。

我们符合首套房贷款的条件，两人可以分别按照每年6000元（每月500元）标准扣除。

最值得一提的是赡养老人专项附加扣除。

会计人员是要求每年必须进行继续教育培训的，特别是取消会计从业资格证后，对职业能力的重视尤为加强。明年我的目标是通过高级会计师考试并取得证书，那么这

度是6000元（每月500元）。这项扣除在一定程度上也是给我们的下一代的定心丸，是那些独生子女即将面临的养老问题的缓解途径之一。

总的来说，新政的扣除专项基本上覆盖了我们家庭的主要支出，能够让我们更放心地投资孩子的教育和自身的继续教育，对于生病和赡养老人也有一定保障，对缓解家庭的压力，引导家庭消费都有积极的作用。



## 孝敬老人有保障

■ 李权 河南南阳 德美牙科医院院长

假若按照新法实施，我有儿子，可享受子女教育专项附加扣除；我要孝敬老人，可享受赡养老人专项附加扣除，应缴税额应为60元，比起以前，每年可省下8220元。加上我爱人少交的2000多元，所减税已超过我一个月的工资

收入，确实令人欣喜。

省下这些钱，我要多孝敬老人。老人爱好旅游，我要多陪伴他们，趁腿脚尚且灵便之时，带他们走千山万水，在老人眼神尚且明亮之际，带他们看世间风景，去寻找心目中的诗和远方。

政府减税目的是啥？就是让利于民，让工薪阶层增收，促进消费。带老人走走看看，既孝亲敬老，促进消费，还符合政策，何乐不为？

我殷切盼望新规经过征求意见，更加完善，早日公布实施。当然，即使有些微变化，我仍然按章缴税。

我知道，修桥铺路、救济济困、城乡建设、大型工程、公务员工资、教师薪水、军备建设等，都需要经费，我愿意身体力行，为国家正常运转，为社会和谐美好而付出。

鲁钊整理

## 尤其利好二孩家

■ 熊雄 尚也（北京）文化传媒有限公司职员

支出事关民生，个税对此作出相应扣除的规定，可谓直击“痛点”。比如，很多家庭一旦有成员身患大病时，虽然有医保、商业保险的保障，但还需支付其他很多费用，很可能会因此陷入困境。个税法的新

规定，使得税收和医保等制度共同发力，为百姓生活提供有力保障，促进了社会公平。

我本人为独生子女，尚未结婚，母亲已满60岁，在北京没有购买住房，而是租房居住。我可以享

受住房租金和赡养老人两项专项附加扣除，每个月应缴的个税在470元左右，较此前的缴税额降低74.8%，减负的效果将显而易见。而且随着今后结婚生子，个税的专项扣除应会更多。

家庭是社会组织的细胞，也是经济活动的最小单元。此次税改提出养老和育儿支出的抵扣，显然利好家庭，尤其利好二胎家庭，可以说真正实现“让广大群众得到更多实惠”的目标。

本报记者 贺勇整理



征求意见

朱慧卿作（新华社发）